Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2024
Proba E, d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
e Sunt oblliaatoru toate subiectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevazute de I__\Pro rama,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia n care candidatul abordeaza subiecte din mai mult de doua arii tematice, vor fi
luate in considerare primele doua arii tematice abordate de candida.
« Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Varianta 8
Se considera acceleratia gravitationala g = 10m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O piatra cu dimensiunile neglijabile este aruncata pe directie orizontala dintr-un turn, in cdmpul gravitational
terestru. Se considera ca interactiunea cu aerul este neglijabila. Din momentul aruncarii pana in momentul
atingerii solului:

a. viteza pietrei are permanent directia orizontal;

b. viteza pietrei are permanent directia verticala;

c. acceleratia pietrei are directia orizontala;

d. acceleratia pietrei are directia verticala. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, deformarea relativa a unui fir elastic
alungit sub actiunea fortei deformatoare F este data de relatia:

aM:EF b Al F . A_(ZE-S0 Al S,

S, "¢, E-S, "¢, F "¢, E-F (3p)
3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, unitatea de masura a marimii fizice
exprimate prin produsul F-v este:

a. J b. W c. W-s™* d. J-s (3p)
4. Un corp cu masa m=300g, considerat punctiform, este lasat sa cada de la indltimea H =24m fata de
nivelul solului. Se considera ca interactiunea cu aerul este neglijabila. Lucrul mecanic efectuat de greutatea
corpului din momentul eliberarii pana in momentul in care corpul atinge solul este:

a. 27J b. 48J c. 72J d. 90J (3p)

5.0 lada cu masa m=12kg este deplasata pe o suprafatd orizontala, sub a (m/s?)

actiunea unei forte orizontale constante. In graficul aliturat este reprezentata
dependenta de timp a acceleratiei lazii. Modulul fortei rezultante care actioneaza 2
asupra lazii este:

a. 24N b. 15N c. 12N d. 2N

3
0 15 7(s) P
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In sistemul din figura alaturatd corpurile A si B, de mase m, =300g, respectiv m, = 200g, sunt mentinute

initial in repaus. Planul inclinat avand unghiul a =53° (sina =0,8; cosa = 0,6) este
imobil. Firul este inextensibil si de masa neglijabila, iar scripetele este lipsit de inertie
si fara frecari. Coeficientul de frecare la alunecare dintre corpul B si planul inclinat
este 1 =0,5. Se elibereaza sistemul de corpuri.

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului B in timpul miscarii acestuia
pe planul inclinat.

b. Calculati valoarea reactiunii normale care actioneaza asupra corpului B din partea
planului inclinat.

c. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecarea corpului B pe planul inclinat.

d. Calculati valoarea acceleratiei corpului A.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Corpul din figura alaturatad are masa m =200g si se afl initial in repaus in punctul A. Asupra corpului incepe

sa actioneze forta de tractiune orizontala F =0,8N, ca in figura alaturata. Corpul se deplaseaza fara frecare
pe distanta AB =d, =2m, iar pe portiunea de drum BC =d, =15m coeficientul de frecare la alunecare intre

corp si suprafata BC este 1 =0,2. Forta F actioneaza asupra corpului pe intregul traseu AC. Calculati:
a. lucrul mecanic efectuat de forta de tractiune pe distanta AB;

b. viteza corpului Tn punctul B; m ,f

c. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare care actioneaza asupra (0 ——

corpului pe distanta BC; L LU
d. energia cinetica a corpului in punctul C. A d B d C
Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 8
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,02-10%mol?, constanta gazelor ideale R =8,31 J-mol™ K™,
intre parametrii de stare ai gazului ideal Intr-o stare data exista relatia: p-V = WRT .
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.I. a raportului dintre lucrul mecanic schimbat de un gaz cu mediul exterior si variatia
volumului gazului este:
a. K b. mol c. Pa d.J (3p)
2. Intr-o transformare izoterma o cantitate v de gaz ideal trece din starea 1, caracterizata de parametrii p;, V;, T

n starea 2, caracterizata de parametrii p,,V,,T . Caldura schimbata de gaz cu mediul exterior are expresia:

a. Q= vRTIn"2 b. Q= vRT In"% c.OQ=—RTI~  d. Q=wRTIh 3p)
Vl V2 2 pl

3. Un gaz este incalzit cu 250 K, la presiune constanta, pana la temperatura de 227°C . Temperatura absoluta

a gazului creste de:

a. 1,5 ori b. 2 ori c.2,5ori d. 3 ori (3p)

4. O cantitate data de gaz ideal se destinde la presiune constanta. Pe parcursul procesului:

. temperatura creste, volumul creste

. temperatura scade, volumul scade

. temperatura creste, volumul scade

. temperatura scade, volumul creste. (3p)

. O cantitate constanta de gaz ideal sufera o transformare reprezentata

in coordonate V —T 1n figura alaturata, evoluand din starea A in starea D

si trecand prin starile intermediare B si C. Starea Tn care gazul atinge cea

mai mare valoare a temperaturii este:

g O T

a. A
b.B
c.C
d.D

(3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un cilindru orizontal, cu peretii rigizi, are lungimea L =120 cm. Un piston mobil, fara frecari, de grosime
neglijabila, imparte cilindrul in doua compartimente. Un compartiment contine o cantitate v, =0,2 mol de azot

(44 =28 g/mol) la presiunea p; = 1,0-10° Pa, iar celalalt contine oxigen (1, =32 g/mol). Cele doua gaze,
considerate ideale, sunt mentinute la aceeasi temperaturd T =500 K. Pistonul se afla in echilibru, la distanta

L, =45 cm de capatul din stédnga al cilindrului, ca in figura alaturata. azot | oxigen

a. Calculati masa m, de azot.

b. Calculati densitatea azotului. L,

c. Calculati raportul (14 /v, ) dintre cantitatea de azot si cea de oxigen. « L %

d. Pistonul este impins, spre dreapta, pana ajunge la mijlocul cilindrului si este

mentinut in aceasta pozitie. Calculati noua valoare a presiunii azotului.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz ideal biatomic (G, =2,5 R) parcurge ciclul termodinamic 1— 2 — 3 —1 reprezentat in

coordonate p—V in figura alaturata. Temperatura gazului in starea 2 este p .

egald cu temperatura in starea 3. In starea 1 gazul se afl& la presiunea spo-___‘ 2
P, =10-10° Pa si ocupa volumul V, =2,0 L. In starea 2 presiunea gazului

este p, =3p, . Calculati:

a. caldura primita de gaz pe transformarea 1— 2; p =i 3 T=ct
b. variatia energiei interne a gazului pe transformarea 2 — 3; of 1 o
c. lucrul mecanic efectuat de gaz pe transformarea 3 —1; 0 A 14

d. caldura schimbata de gaz pe transformarea 3 — 1.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 8

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Un circuit simplu este format dintr-o sursa cu tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r si un
consumator de rezistenta variabild, R . Puterea debitatd de sursd pe consumator are valoarea maxima cand:
a. R=0 b.R=r c. R=4r d. Ro>w» (3p)

2. Un fir conductor este parcurs de un curent electric cu intensitatea | =5 mA . Sarcina electrica ce traverseaza
sectiunea transversala a firului in At =1h are valoarea:
a.5C b. 36C c.18C d. 5mC (3p)

3. Unitatea de masura in S.| a rezistivitatii electrice este:

a. Q-m b. Q1-m c. Q-m* d. o t.m? (3p)
4. O baterie este formata din N surse identice legate in serie. Fiecare sursa are tensiunea electromotoare E
si rezistenta interioara r . La bornele bateriei este conectat un rezistor cu rezistenta R . Intensitatea curentului
prin una dintre surse are expresia:

N-E NE E NE

L b. = c.l=——— d. l=——— (3p)
N-R+r R+r R+N-r R+N-r

5. Un circuit simplu contine o sursa si un rezistor cu rezistenta electrica U(V)

variabila. In graficul alaturat este reprezentata tensiunea la bornele R S O S
rezistorului in functie de rezistenta acestuia. Puterea dezvoltata de rezistor
atunci cand rezistenta acestuia are valoarea R =1Q este:

a. 16 W

b. 4W

c.2W

d.1W (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Se cunosc: E=22V, r=2Q, R, =6Q si
R, =3 Q. Intre bornele A si B se pot conecta, pe rand, diferite elemente de circuit, fara a modifica restul retelei

electrice.

a. Calculati rezistenta echivalenta a circuitului exterior sursei, daca intre bornele A si B se conecteaza un
rezistor cu valoarea R; =18 Q). —1 —1

b. Calculati intensitatea curentului electric care parcurge sursa daca intre bornele R, R,

A si B se conecteaza un fir metalic cu rezistenta neglijabila. L

c. Calculati tensiunea indicata de un voltmetru ideal (R, — ) conectat ntre A B

bornele A si B. Er

d. Intre bornele A si B se conecteaza o a doua sursa, identica cu prima, astfel |'|

incéat borna pozitiva a acesteia este conectata la borna A. Calculati intensitatea I’

curentului electric prin rezistorul R;.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

in figura aldturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Pe soclul becului B, sunt inscrise valorile

.7,5V;0,5A”. Becul B, are tensiunea nominalad egala cu 6 V. Ambele becuri

functioneaza la parametrii lor nominali. Sursa are rezistenta interioara r =3 Q. R
|

Calculati:
a. rezistenta electrica a becului B;;

b. puterea becului B, ; ® ®

C. energia consumata in total de cele doua becuri in timp de 20 minute; B1 B2

d. randamentul transferului de energie de la sursa catre gruparea celor doua

becuri.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Varianta 8
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3-10°m/s, constanta lui Planck h = 6,6-10>*Js.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Imaginea unui om care se priveste intr-o oglinda plana este:
. reala si se formeaza n planul oglinzii;
. reala si se formeaza n spatele oglinzii;
. virtuala si se formeaza in planul oglinzii;
. virtuala si se formeaza Tn spatele oglinzii. (3p)
. Un sistem de lentile este format din doua lentile subtiri, acolate, cu distantele focale f, si f,. Convergenta

sistemului de lentile este:

a cohith bt c.coh=h d. C=f +f, (3p)
f-f, f +1, f-f,

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in SI a marimii

fizice exprimate prin produsul h-v este:

a. J-s b. J-s* c.J d. J-m-s™* (3p)

4. Fotocatodul unei celule fotoelectrice are frecventa de prag v, =5,0-10"*Hz. Lucrul mecanic de extractie

are valoarea:

a. 6,6-10"°J b. 3,3-10™J c. 6,6-107°J d. 3,3:10%°J (3p)

5.0 raza de lumina care se propaga printr-un mediu transparent cu indicele de

refractie absolut n, =12 trece intr-un alt mediu transparent cu indicele de refractie

absolut n,. in graficul din figura alaturatéd este reprezentatd dependenta sinusului

unghiului de refractie in functie de sinusul unghiului de incidenta la trecerea razei de

lumind dintr-un mediu Tn altul. Indicele de refractie absolut al celui de-al doilea mediu

este:

a. n, =145 b. n, =155 c. n,=165 d. n,=175 (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Pe un banc optic se monteaza o lentild convergenta avand distanta focala f = 20cm . Perpendicular pe axa

optica principala, la distanta de 30cm in fata lentilei, este plasat un obiect luminos liniar cu inaltimea de 2 cm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila in situatia descrisa.
c. Calculati distanta dintre obiect si imaginea obiectului prin lentila.

d. Calculati indltimea imaginii formate de lentila.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Doua lame transparente, cu fetele plane si paralele, sunt suprapuse cain figura S

NOO T

alaturata. Cele doua lame au indicii de refractie n; :122[2 \/2] si respectiv

n,
n, = 173(; J§) O raza de lumina atinge suprafata superioara a primei lame sub d :
unghiul de incidenta i = 60°. Indicele de refractie al aerului este n,,, =10. n, ]e
a. Calculati raportul dintre viteza de propagare a luminii in lama cu indicele de

refractie n, si viteza de propagare a luminii in lama cu indicele de refractie n,.

b. Calculati unghiul de refractie al razei de lumina la trecerea din aer in lama cu indicele de refractie n,.

c. Calculati unghiul de refractie al razei de lumina la trecerea din lama cu indicele de refractie n, in lama cu
indicele de refractie n,.

d. Cunoscénd grosimea celei de-a doua lame, e =1,73cm, calculati distanta parcursa de raza de lumina in
aceasta lama, pana la iesirea in aer prin fata inferioara a lamei.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica
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